



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2023年8月19日 星期六 印尼版 第973期

## 國務院印發《關於進一步優化外商投資環境 加大吸引外商投資力度的意見》

據新華社消息 國務院日前印發《關於進一步優化外商投資環境 加大吸引外商投資力度的意見》(以下簡稱《意見》),要求更好統籌國內國際兩個大局,營造市場化、法治化、國際化一流營商環境,充分發揮我國超大规模市場優勢,更大力度、更加有效吸引和利用外商投資,為推進高水平對外開放、全面建設社會主義現代化國家作出貢獻。

《意見》提出6方面24條政策措施。一是提高利用外資質量。加大重點領域引進外資力度,發揮服務業擴大開放綜合試點示範引領帶動作用,拓寬吸引外資渠道,支持外商投資企業梯度轉移,完善外資項目建設

推進機制。二是保障外商投資企業國民待遇。保障依法參與政府採購活動,支持依法平等參與標準制定工作,確保平等享受支持政策。三是持續加強外商投資保護。健全外商投資權益保護機制,強化知識產權行政保護,加大知識產權行政執法力度,規範涉外經貿政策法規制定。四是提高投資運營便利化水平。優化外商投資企業外籍員工停留居留政策,探索便利化的數據跨境流動安全管理機制,統籌優化涉外商投資企業執法檢查,完善外商投資企業服務保障。五是加大財稅支持力度。強化外商投資促進資金保障,鼓勵外商投資企業境內再投資,落實

外商投資企業相關稅收優惠政策,支持外商投資企業投資國家鼓勵發展領域。六是完善外商投資促進方式。健全引資工作机制,便利境外投資促進工作,拓展外商投資促進渠道,優化外商投資促進評價。

《意見》要求,各地區、各部門和有關單位切實做好進一步優化外商投資環境、加大吸引外商投資力度工作。鼓勵各地區因地制宜出臺配套舉措,增強政策協同效應。商務部要會同有關部門和單位加強指導協調,做好政策宣介,及時落實政策措施,為外國投資者營造更加優化的投資環境,有效提振外商投資信心。

## 福建出臺 10 條措施優化升級職業教育

據《福建日報》報道 每年遴選3~5家市域產教融合體,建設5個省級行業產教融合共同體,對規定時間內完成相關任務的設區市給予一次性獎補1000萬元……日前,省政府辦公廳印發《關於進一步推動職業教育服務經濟社會發展十條措施》,我省職業教育迎來優化升級的強大政策助力,為服務經濟社會發展添動能。

《措施》明確,我省將採取建設市域產教融合體、組建行業產教融合共同體、改善職業學校辦學條件、搭建校企合作綜合數據服務平台、推進產學研創服一體化建設、加快雙師型教師隊伍培養等十條措施,解決區域

內產教融合不深不透、重點行業人才培養供給側與產業需求側匹配度不高、教師隊伍建設力度不強等職業教育發展問題。

《措施》提出,2023年到2025年,我省每年將遴選3~5家市域產教融合體,力爭到2025年5家入選教育部認定的市域產教融合體;到2025年,建設5個省級行業產教融合共同體,力爭2個入選國家級行業產教融合共同體。此外,我省還將打造省級校企合作綜合數據服務平台,構建校企“產教研創服”一體化融合發展命運共同體。預計到2025年,我省高職院校社會服務總收入超過3億元,其中橫向技術服務企業到款額和專利轉

化到款額合計超過1000萬元的高職院校超過5家。

職業教育是特色鮮明的一種教育類型。“十四五”期間,全省將力爭完成福建船政交通職業技術大學、廈門海洋職業大學設置工作。去年,教育部等五部門啟動職業學校辦學條件達標工程,要求到2023、2025年底達標率分別達到80%以上、90%以上。為調動地方積極性,我省省級財政將對提前完成達標任務的市給予獎勵,對2024年達標比例90%以上或2025年達標比例100%的設區市,給予一次性獎補1000萬元。

(儲白珊)

### 福建·上半年外資繼續保持淨流入 境外投資穩中向好

本報訊 8月11日,福建省政府新聞辦召開上半年金融運行情況新聞發布會。記者從發布會上了解到,2023年以來,人民銀行福州中心支行、外匯局福建省分局充分發揮貨幣信貸和外匯管理政策效能,精準有力實施宏觀調控,突出做好穩增長、穩就業、穩物價工作,推動經濟運行持續好轉,內生動力持續增強,社會預期持續改善。

貿易收支便利化改革助力外貿保穩提質。穩步擴大優質企業貿易外匯收支便利化試點覆蓋面,上半年,全省新增試點企業93家,自試點以來累計辦理便利化業務8萬筆、441.9億美元。積極推動境外費用軋差結算、跨境代墊、免予名錄登記等政策落地,提高企業資金運用效率,降低跨境電商市場主體經營成本。全省新型離岸貿易、跨境電商收支94.9億美元,同比增長28.8%。

外資繼續保持淨流入,境外投資穩中向好。上半年,福建省外商來華直接投資資金保持淨流入,金額6億美元;境內主體對外直接投資持續活躍,全省境外直接投資匯出金額同比增長33%。

科技賦能便利中小企業跨境貿易投融資。上半年,全省銀行通過跨境金融服務平臺為211家企業辦理出口貿易融資1705筆、金額69.9億元,中小微企業融資筆數占比近7成。其中,發放出口信保保單融資302筆、金額5.2億元,運用跨境金融服務平臺發放信保融資金額位居全國第二;自2月20日“銀企融資對接”應用場景試點上線以來,已有19家銀行機構對接企業222家、授信87.4億元。

跨境人民幣業務結算金額持續增長。上半年,全省跨境人民幣業務結算金額5080.8億元,在去年高速增長的背景持續增長30.8%;其中,6月份跨境人民幣結算金額1339.4億元,創單月歷史新高。此外,上半年福建省對東盟、RCEP成員國、“一帶一路”沿線國家跨境人民幣結算金額分別同比增長69.3%、51.6%、72.2%。

(鄧金花)

## 根在中國

### ——記2023年追夢中華福建行·華僑(裔)子弟夏令營



“沒想到中華文化歷史這麼悠久!”“剪紙太神奇了!”“這就是木偶?”……連日來,參加2023年追夢中華福建行·華僑(裔)子弟夏令營的營員們先後走進福州、泉州、廈門,體驗福建非遺文化,了解、溯源中華文明,感受世界遺產和中華優秀傳統文化的獨特魅力。

近日,由福建省政協港澳僑和外事委員會、致公黨福建省委會共同主辦的2023年追夢中華福建行·華僑(裔)子弟夏令營在福建舉行,吸引了來自泰國、印尼、緬甸和葡萄牙的華裔青少年參加。

10天的時間裏,他們先後學習體驗了詠春拳、漳浦剪紙、水彩繪畫、木偶戲以及甲骨文和書法等,了解中華漢服、端午等傳統禮儀、傳統習俗,參觀了泉州開元寺、老君岩、晉江五店市歷史街區和洛陽橋,廈門集美蠟園、陳嘉庚紀念館、鼓浪嶼。

每到一處,營員們在感受到中國發展的同時,也被福建的特色文化所吸引,深深為自己祖(籍)國是中國而感到驕傲,“我們的根在中國!”營員們表示,回去後將和當地的同學共同分享此行的所看所感,並通過多種形式傳播中華優秀傳統文化,推進與住在國的文化交流。

### 感知中華文化 探尋漢字魅力

“我們生活中,有主次、疏密之分,每一件展品也一樣,也要從這幾個對比關係去欣賞。這就是藝術來源於生活。”在大觀美術館,營員們在館長葉劍飛的生動講解下,被展館的一件件展品所吸引。大觀美術館位於福州倉山區煙臺山山群樓,展館共有1700平方米,主要展出宋元時期的陶瓷藝術品,共有400多件。

“沒想到1000多年前,宋朝的陶瓷就這麼精緻,太不可思議,足見當時中國的文明和發展。”

來自緬甸的營員張美玲說,家裏也有各種陶瓷,但都是現代的,自己從來沒有見過這麼早的陶瓷,太精美了。

當天,在大觀美術館,還安排營員們學習、體驗甲骨文。

“這個是‘鹿’,這個是‘射’……”來自印尼的營員拿着自己剛用刻刀“寫”完的“甲骨文”,向大家展示,“我要把它帶回去,讓同學們知道早在幾千年前,中國就有自己的文字,而且還是象形字,一看大概能猜出是什麼,太厲害了。”

除了學習甲骨文外,營員們還學習了拓片,還到廈門的海峽風創空間,在致公廈門書畫院院長莊德義的教授下,學習中國書法。“柔軟的毛筆居然可以寫出這麼有棱有角的中國漢字!回去後,我還要繼續練。”營員們紛紛表示。

### 體驗非遺項目 百聞不如一練

提掌、抱拳、守中、出拳……在福州三坊七巷的福建致公傳統文化演習基地——詠春拳傳承中心,營員們在詠春拳第十代傳承人的教授下,一招一式、有板有眼地習練詠春拳。

詠春拳創於明末清初,作為國家級非遺項目,練習者和愛好者遍及全世界100多個國家和地區,是中華武術在海外最龐大的武術單項組織之一,國際影響極為廣泛。

當天,營員們不僅體驗了詠春拳,而且在傳承人的介紹下,對包括詠春拳在內的中華武術也有了更深的了解。

“我的好朋友,他們的學校有教授中國功夫,但我們沒有,所以,我很早就知道中國功夫,但自己沒有練過。這次來參加夏令營,終於可以學到中國功夫,很喜歡。”來自印尼的營員陳有維說,自己回去還會堅持練。

在中國很多的地方都有剪紙,漳浦剪紙是國

家級非物質文化遺產。

“我們家裏也有剪紙,但沒想到,在中國剪紙還能剪出這麼漂亮的圖案。”在省書院老師、漳浦剪紙非遺代表傳承人陳藝敏手把手的教授下,營員們剪出了一個個漂亮的“福”字,並高興地“炫耀”起來,“你看,這個‘福’字還是兔子造型的,漂亮不?”

除了武術、剪紙,營員們還體驗了木偶等非遺技藝。在大家看來,這些非遺技藝原來都祇是從電視上看到,沒想到,這一次還能親自體驗,“太震撼了,我們中國的先人太有智慧了。”

### 傾聽悠久歷史 追溯根脈源流

“當時,我們的祖輩就是從這裏離開故鄉的?”在泉州洛陽橋上,營員們不僅感受到了中國的建造技藝,也了解當時很多海外華僑華人就是從出海口走向不同的國家。特別是在潤樸文化研習基地、開元寺,大家進一步了解中國歷史特別是對外交流史,學會從歷史遺迹中去溯源。

“爸爸媽媽在葡萄牙開中餐廳,他們經常會跟我提到中國。而且,我們現在在家裏講的都是中文。”來自葡萄牙的營員徐銳樸說,每到傳統佳節,比如春節,都會像中國一樣過,“雖然,我們的學校不是華語學校,但現在在中國的傳統佳節,學校也會掛燈籠、吃中餐。”

“我三年前參加過網上夏令營,這次聽說來福建,就第一時間報名。這次的體驗除了讓我感受到閩南文化的勃勃生機,也體會到儒家文化精神。”來自葡萄牙的營員胡彬表示,作為華裔,中華文化將我們聯繫在一起,我們也要做中華文化的使者,結合居住國的文化背景,將祖籍國的文化傳播到更廣大的世界,向外界傳達一個自信、積極、美麗的中國形象。

“11年前,我當時還是學生,第一次回家鄉參加夏令營,那一次是到南安,到了一所學校,與學校的學生們一起活動。”來自印尼的領隊老師王漢中對初次來到中國參加夏令營,仍然記憶猶新。

王漢中說,自己的外婆就是南安人,那一次回來,也算是尋根。如今10多年過去了,現在輪到他帶著海外華裔新生代回來尋根,讓他們知道祖輩就是從這裏出去的。



“我的母語是熱血一般的黃河的波濤……我的母語是一種血緣,一種凝聚,一種標志,一種精神……”在閉營儀式上,營員們不僅表演了這幾天所學的功夫,還以詩朗誦形式表達對祖(籍)國的深切熱愛。

“四海一家,同在星光下,沿着長城階梯到天邊,把所有美好都牽掛;四海一家,同在星光下,漂泊的游子啊,這故土何止是今生今世呀……”在閉營儀式上,來自四個國家的營員們共同唱起了《四海一家》,在大家看來,正因為是一家人,才有緣走到一起,大家都不會忘記根在中國。

(施由森 文/圖)